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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Система освіти має головне завдання − виховувати 

у людей відповідальне ставлення до свого здоров’я та здоров’я оточуючих як 

до важливої соціальної цінності, а також сприяти формуванню високого 

рівня здоров’я серед дітей та учнівської молоді. Сучасна система освіти 

зустрічає виклики, пов’язані з погіршенням стану здоров’я учнів. Велика 

частина дітей, учнів і студентів мають проблеми зі здоров’ям, а більшість з 

них не мають достатньої фізичної підготовки. Кількість хронічних 

захворювань серед дітей зростає, а навіть онкологічні захворювання, 

інсульти та інфаркти відбуваються у віковій групі до 15 років. Погіршення 

здоров’я молоді впливає не лише на фізичний, але й на психічний та 

духовний рівні, що свідчить про недостатній розвиток культури здоров’я 

серед сучасних школярів [13]. 

Введення нового навчального предмета «Основи здоров’я» у навчальні 

плани загальноосвітніх шкіл було важливим кроком у формуванні культури 

здоров’я серед учнів. Однак зміни в змісті тематичних планів та введення 

нових предметів ставлять під загрозу готовність майбутніх вчителів 

фізичного виховання до формування культури здоров’я серед школярів. 

Аналіз навчальних планів і програм підготовки вчителів фізичного 

виховання свідчить про їхню недостатню відповідність пріоритетним 

завданням загальноосвітніх закладів. 

Готовність та володіння вчителем своїм предметом впливають на якість 

освіти. Викладачам фізичного виховання ставиться важке завдання, яке 

вимагає від них належної підготовки, спеціальних знань, навичок та вмінь 

для ефективного викладання предметів «Основи здоров’я» та «Фізична 

культура». Ці предмети спрямовані на формування серед учнів високого 

рівня культури здоров’я. 

Згідно з «Концепцією 12-річної середньої загальноосвітньої школи», 

важливо внести значні зміни у професійну підготовку майбутніх учителів 
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фізичного виховання, щоб вони були відповідні сучасним освітнім 

пріоритетам і завданням. Сучасний зміст підготовки вчителів фізичного 

виховання повинен надавати студентам знання, уміння та навички для 

формування, збереження й підтримки здоров’я в усіх його аспектах 

(духовному, психічному та фізичному) та розвитку культури здоров’я у 

школярів. 

Наукова література вказує на різні підходи до покращення підготовки 

фахівців фізичного виховання. Деякі дослідники, такі як О. Демінський, 

С. Єрмаков, Ю. Желєзняк та інші, акцентують увагу на удосконаленні 

спортивно-педагогічної підготовки фахівців. Інші, наприклад Л. Волков, 

Ю. Шкребтій та інші, розглядають ступеневу систему підготовки фахівців 

фізичної культури. Вчені, такі як В. Куриш, Т. Ротерс, В. Яловик та інші, 

досліджують підвищення якості підготовки майбутніх учителів фізичного 

виховання. Теоретико-методичне забезпечення професійної підготовки 

вчителів фізичного виховання розглядають Т. Круцевич, В. Платонов, 

Л. Сущенко, Б. Шиян та інші. Дослідники, такі як О. Ахвердова, В. Горащук, 

В. Кожанов, Г. Кривошеєва та інші, досліджують формування культури 

здоров’я у різних груп населення, включаючи школярів. Проте, до цього часу 

проблемі професійної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання з 

урахуванням формування в школярів високого рівня культури здоров’я не 

приділялося належної уваги [16]. 

Узагальнений аналіз наукових досліджень щодо підготовки фахівців з 

фізичного виховання розкриває деякі суперечності. Зокрема, існує 

розбіжність між соціальним замовленням на формування культури здоров’я 

громадян та недостатністю теоретико-методичної бази для забезпечення 

цього процесу. Також спостерігається відставання педагогічної практики 

школи від змісту та технологій професійної підготовки фахівців. Окрім того, 

існує розрив між вимогами до особистості фахівця, який має формувати 

культуру здоров’я учнів, і рівнем його професійної готовності. 

Це означає, що традиційний підхід до підготовки майбутніх учителів 

фізичного виховання, який використовує старі плани та методики, приводить 
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до загострення протиріч між змінами у системі загальної освіти, 

спрямованими на формування високої культури здоров’я учнів, і відсутністю 

відповідної професійної підготовки вчителів у цьому напрямку [18, с. 15-19]. 

Тому для сучасних вищих педагогічних навчальних закладів дуже 

важливим є питання підготовки вчителів фізичного виховання, які здатні 

відповідати передбачуваним тенденціям розвитку суспільства та його 

інституцій. 

Отже, актуальність досліджуваної проблеми та її недостатня теоретична 

й практична розробленість визначили вибір теми «Підготовка майбутніх 

учителів фізичного виховання до формування культури здоров’я школярів». 

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх 

учителів фізичного виховання до формування культури здоров’я школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови професійної підготовки 

майбутніх учителів фізичного виховання до формування культури здоров’я 

школярів. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально 

перевірити педагогічні умови професійної підготовки майбутніх учителів 

фізичного виховання до формування культури здоров’я школярів. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити історико-педагогічний аналіз процесу формування здоров’я 

школярів. 

2. Визначити поняття «культура здоров’я школяра». 

3. Здійснити аналіз змісту й процесу підготовки студентів фізичного 

виховання у закладі вищої освіти щодо виконання сучасних завдань 

оздоровчої спрямованості. 

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови, які 

забезпечують ефективність професійної підготовки майбутніх учителів 

фізичного виховання до формування культури здоров’я учнів. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: загально-наукові (аналіз, синтез, порівняння, 

узагальнення даних науково-методичної літератури, емпіричних даних 
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наукового дослідження та матеріалів експериментальних досліджень 

сучасних учених; емпіричні (опитування, бесіди); педагогічні: педагогічне 

спостереження, педагогічний експеримент, тестування рухових здібностей; 

математико-статистичні методи. 

Практичне значення одержаних результатів. Це дослідження має 

практичне значення через впровадження нових елементів у підготовку 

майбутніх учителів фізичного виховання. Зокрема, спецкурс «Культура 

здоров’я» був розроблений і введений у навчальний процес, а також були 

розроблені оздоровчі технології для спортивно-педагогічних дисциплін. 

Дидактичні матеріали для використання інтерактивних методів навчання 

були створені, а зміст педагогічної практики майбутніх учителів фізичного 

виховання було оновлено згідно з сучасними вимогами шкільної освіти. 

Результати дослідження можуть бути використані в системі підготовки та 

післядипломній освіті фахівців фізичного виховання, а також на курсах 

підвищення кваліфікації і в дистанційному навчанні. Основні положення і 

висновки дослідження можуть бути використані для розробки науково 

обґрунтованих рекомендацій з підготовки майбутніх учителів фізичного 

виховання для викладання предмету «Основи здоров’я» у школах. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

71 сторінках, з яких 64 основного тексту. Дипломна робота складається з 

вступу, трьох розділів, висновків, списку 66 використаних літературних 

джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Сьогодні в Україні відмічаються стійкі тенденції погіршення здоров’я 

населення, серед яких особливе місце займають діти,  шкільна та студентська 

молодь. Особливо гостро погіршення здоров’я учнівської молоді 

спостерігається під час навчання в закладах освіти. У зв’язку з цим 

надзвичайно актуальним постає питання набуття в сучасній школі оздоровчої 

спрямованості та підготовки майбутніх учителів, здатних виховувати здорову 

дитину. 

Сучасні зміни структури змісту шкільної освіти, введення нового 

навчального предмета «Основи здоров’я» та впровадження освітньої галузі 

«Здоров’я і фізична культура» потребує оновлення та відповідної корекції 

змісту професійної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання з 

урахуванням соціального запиту до формування здорової молодої людини, 

формування високого рівня культури здоров’я школярів. 

Проведене дослідження дозволило сформулювати такі висновки: 

1. У роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової 

проблеми підготовки майбутніх учителів фізичного виховання до 

формування культури здоров’я школярів, що виявляється в обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов, які забезпечують 

ефективність цього процесу. 

2. На основі аналізу філософської, культурологічної, історичної, 

педагогічної, валеолеологічної та медичної літератури можна стверджувати, 

що проблемі здоров’я людини приділяли значну увагу медики й філософи в 

усі часи людської цивілізації. Важливу роль у вихованні всебічно розвиненої 

та здорової дитини у своїй науковій та практичній діяльності приділяли 

видатні зарубіжні й вітчизняні педагоги: Я. Коменський, Дж. Локк, Ж.-

Ж. Руссо, Й. Песталоцці, К. Ушинський, П. Лесгафт, А. Макаренко, 

В. Сухомлинський. Ідеї та практичний досвід названих вище педагогів, 

безумовно, заслуговують на пильну увагу сучасних фахівців у галузі 
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виховання здорового підростаючого покоління з метою творчого 

використання класичного надбання з питань здоров’я в навчальному процесі 

загальноосвітніх закладів. Порівняльно-історичний аналіз літературних 

джерел з філософії, медицини, валеології, педагогіки та ін. дозволив 

простежити з урахуванням розвитку науки зміну уявлень людством сутності 

поняття «здоров’я», а також узагальнити сучасні підходи щодо його 

розуміння. Сьогодні з урахуванням розвитку науки здоров’я слід розуміти як 

стан зовнішньої і внутрішньої рівноваги людини між самою собою та 

навколишнім світом на духовному, психічному й фізичному рівнях, а також 

здатність на високому рівні виконувати біологічні й соціальні функції. 

Вивчення сучасних літературних джерел переконує в тому, що в теперішній 

час спостерігається стійка тенденція до погіршення здоров’я школярів на 

духовному (утрата духовних орієнтирів, цінностей та ідеалів), психічному 

(нервово-психічні відхилення) та фізичному рівнях (низькі показники 

фізичного здоров’я). Це у свою чергу свідчить про низький рівень 

сформованості культури здоров’я школярів, що є результатом недостатнього 

впливу системи освіти взагалі, а зокрема фізичної культури та низького рівня 

готовності вчителів фізичного виховання щодо формування всебічно 

розвиненого й здорового молодого покоління.  

3. Семантичний, культурологічний та педагогічний аналіз праць 

сучасних науковців стосовно формування культури здоров’я особистості 

дозволив дослідити генезис та запропонувати власне визначення поняття 

«культура здоров’я школяра», яке ми розуміємо як інтегроване утворення 

особистості, що виявляється в її мотиваційній, теоретичній і практичній 

підготовці до формування, збереження та зміцнення свого здоров’я у всіх 

його аспектах (духовному, психічному й фізичному) та розумінні здоров’я як 

цінності. 

4. Професійна готовність майбутніх учителів фізичного виховання до 

формування культури здоров’я школярів являє собою якісне утворення 

особистості студента, яке розкривається через синтез його технологічної, 
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духовної, психологічної та фізичної готовності щодо виховання здорової 

шкільної молоді.  

5. Аналіз підготовленості учителів-практиків фізичного виховання до 

формування культури здоров’я школярів свідчить про недостатню їхню 

підготовленість щодо виконання завдань сучасної школи у зазначеному 

напрямі, що у свою чергу підтверджує недосконалість професійної 

підготовки студентів у ЗВО стосовно виховання в майбутній професійній 

діяльності всебічно розвинених і здорових школярів. 

6. Величезне значення в підготовці майбутніх учителів фізичного 

виховання до формування культури здоров’я школярів займає впровадження 

в зміст спортивно-педагогічних дисциплін («Гімнастика з методикою 

викладання», «Легка атлетика з методикою викладання», «Плавання з 

методикою викладання» та ін.) оздоровчих технологій, що спрямовані на 

формування, збереження та зміцнення здоров’я в духовному, психічному й 

фізичному аспектах. Використання оздоровчого потенціалу спортивно-

педагогічних дисциплін сприяє не тільки підвищенню рівня власної культури 

здоров’я майбутніх учителів, але й їх підготовці до застосування відповідних 

оздоровчих технологій у шкільній практиці.  

На нашу думку, результати дослідження можуть бути використані при 

розробці навчального плану підготовки вчителів з предмета «Основи 

здоров’я», підготовці й розробці підручників, програм та методичного 

забезпечення викладання циклу професійно орієнтованих дисциплін, а також 

розробці змісту педагогічної практики відповідних фахівців. 
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